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1. UVOD

Najčešći oblici organizovanja velikih poslovnih sistema u svetu su kompanije. One se najčešće
nazivaju,  velika  preduzećaali  i  multinacionalne  kompanije.  Najveća  prednost  savremenih
kompanija je što omogućavaju prikupljanje finansijskih sredstava velikog obimaod raznih vrsta
posednika,  pa i  sitnih štediša.  Time se omogućava obavljanje  krupnih poslovnih investicionih
poduhvata,  kao  što  su  izgradnja  železnica,  auto  puteva,elektrana,  itd.  Da  bi  se  ta  kapitalna
sredstva  pribavila,  potrebno  je  da  se  emituju  i  puste  u  prodaju  akcije  pristupačne  i  malim
vlasnicima finansijskih sredstava, odnosno kapitala. Otkupom tako emitovanih akcija stvaraju se
velike,  finansijski  moćne  kompanije,  sa  često  milionskim  brojem  akcionara.  Kompanija  je
najrazvijeniji oblik kapitalističkog preduzeća. Jedan od prvih oblika trgovačkih društva, takođe
ima i brojne prednosti u odnosu na druge pravne oblike privrednih društva. Kompanijaja uspela
otkloniti sve slabosti ortačkih društva, posebno one koje se odnose na rizik, budući da u slučaju
bankrota kompanije, vlasnik akcije gubi samo ono što je uložio u akcije. Kompanija je društvo
kapitala, koje do sredstava za osnivanje i posedovanje dolazi izdavanjem akcija. Novčani iznos
potreban za osnivanje i rad kompanije zove se osnovna glavnica, koja se deli na određeni broj
akcija. Deonice se nalaze u rukama deoničara, vlasnika kompanija. 

Kompanije  se  najčešće  osnivaju  kao akcionarska  društva.  U gigantskim kompanijama broj
deoničara se penje na stotine hiljada pa, u nekim slučajevima, i više od miliona. Kompanija je
jedan  od  najsavršenijih  načina  prikupljanja  kapitala,  posebno  u  onim  delatnostima  u  kojima
priroda  procesa  proizvodnje  zahteva  veliki  novac.  Kompanije  imaju  složenu  organizacionu
strukturu, s većim brojem preduzeća (kćeri) u svom sastavu. Osnovni kriterijum je upravljanja
kompanijskim preduzećima u njenom sastavu posredstvom većinskog vlasništvanad deonicama
tih preduzeća.  Velike kompanije, s obzirom na složenost svoje strukture, pristupaju procesima
divizionalizacije organizacione strukture i decentralizacije rukovođenja, te formiranju relativno
autonomnih jedinica po delatnostima, profitnim centrima i strateškim poslovnim jedinicama, kako
bi izbegli njihovu veliku tromost i podsticali prilagođavanje zahtevima okoline u kojoj deluju.
Kompanije imaju, posebno one najveće, na stotine pa i više lokalnih kompanija , širom sveta. Sve
se  te  lokalne  kompanije  objedinjavaju  u  manji  ili  veći  broj  poslovnih  područja,  odnosno
programa.  Jedno  poslovno  područje  odnosno  program  može  objediniti  veći  broj  fabrika  iz
različitih zemalja koje po srodnosti spadaju u određeno poslovno područje. 

Najvažniji organi upravljanja kompanijom jesu skupština i upravni odbor, dok kompanijom
rukovode  predsedavajući  upravnog  odbora  i  predsednik  kompanije.  Kompanije  su  veoma
elastične, naročito nakon što uvedu organizaciju preduzeća prema načelu konfederacije ili mreže
preduzetnika.  Lakše  se  preorijentišu  s  jedne  investicije  na  drugu,  aako su uspešne,  vrlo  lako
dolaze do dodatnog kapitala (novom emisijom akcija), a njihova elastičnost ogleda se i u tome što
lako mogu smeniti menedžment, kao što se i vlasnici sami lako menjaju,  kupovinom odnosno
prodajom  akcija  na  berzi  vrednosnih  papira.  U  kompanijama  se  sve  više  razvija  unutrašnje


